

Решение было принято на заседании

Голосовать в электронном формате будут 90% избирателей. Это новшество будет способствовать повышению доверия избирателей к процессу выборов. Избиратели в Грузии будут принимать участие в парламентских выборах 2024 года с использованием электронных технологий, заявил председатель Центральной избирательной комиссии Грузии Георгий Каландаришвили. По его словам, на остальных избирательных участках бюллетени будут оцифрованы, а результаты пересчитаны по принципу случайного отбора. Соответствующее решение было принято на заседании ЦИК.

"Эта данность поможет всем участвующим сторонам, в том числе политическим объединениям и избирательной администрации, подготовиться, спланировать и осуществить мероприятия к выборам 2024 года за полтора года раньше", - заявил Каландаришвили.

По словам члена Центризбиркома Ивана Норакидзе, указанное решение будет способствовать повышению доверия избирателей к процессу выборов. Согласно законодательству голосование в электронном виде должно проходить минимум для 70% избирателей, а сегодняшним распоряжением ЦИК определено, что электронные выборы в Грузии пройдут для 90% избирателей, подчеркнул Норакидзе.

"Это очень важное достижение, так как электронные выборы в целом упрощают администрирование выборов, делают их более точными", - заявил Норакидзе.

Парламент Грузии утвердил поправки в Избирательный кодекс в декабре 2022 года. Согласно поправкам на избирательных участках появится система электронного голосования, которая также подразумевает электронный подсчет голосов. Голосование в электронном виде будет проходить минимум на 70% участков, при этом на всех участках в самоуправляемых городах и административных центрах.

Электронное голосование не будет проводиться на избирательных участках за границей, участках, созданных в виде исключения, и на участках в труднодоступных местах (с географической точки зрения).

50 видов хачапури - на любой вкус

Авторитетное издание National Geographic опубликовало статью под названием "Хачапури - грузинская классика, которую вы обязательно должны попробовать". Журналист издания Джениффер Хатамм посетила Грузию по приглашению Национальной администрации туризма. В итоговый материал Хатамм попали интервью представителей гастрономических ассоциаций Грузии, кулинарных гидов, ведущих спецпередач, шеф-поваров и представителей объектов питания.

"Я приехала в Грузию для того, чтобы лучше изучить хачапури. После того, как я его попробовала, поняла, что мне не хватит нескольких дней и для того, чтобы ознакомиться с разными версиями хачапури, и мне понадобится гораздо больше времени", - пишет Хатамм.

В материале отмечено, что в Грузии почти 50 видов хачапури. Некоторые из них круглые, некоторые квадратные, открытые или закрытые. По словам журналиста National Geographic, грузинские кулинары хотят, чтобы хачапури объявили частью нематериального культурного наследия ЮНЕСКО. Журналист пишет, что для того, чтобы высчитывать инфляцию, в Грузии используют индекс хачапури. "Международная школа экономики тбилисского госуниверситета ISET устанавливает ежемесячный индекс хачапури. С этой целью следят за стоимостью ингредиентов имеретинского хачапури, который включает муку, сыр, масло, молоко, яйца и дрожжи", - отметила Хатамм.

В статье также приведен рецепт изготовления хачапури. National Geographic рассказывает своим читателям также о таких грузинских блюдах, как пхали, хинкали, сациви и лобио.

Визит

Ираклий Гарибашвили выступил на Всемирном саммите

На сегодняшний день Грузия стремится стать членом Евросоюза еще больше, чем когда-либо - будущее страны в ЕС, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили, выступая на Всемирном правительственном саммите 2023 в Дубае.

Европейский совет в июне 2022 года принял решение признать европейскую перспективу Грузии и выразил готовность предоставить ей статус страны-кандидата, как только будут выполнены 12 условий, среди которых искоренение поляризации, деолигархизация, улучшение медиасреды, обеспечение полной независимости судебной системы и так далее.

Как отметил глава грузинского правительства, статус кандидата - это следующий этап Грузии на пути к вступлению в Евросоюз.

"Впереди у нас решающий путь, и статус кандидата является нашим следующим этапом на пути к членству в ЕС", - заявил Гарибашвили.

Как отметил премьер, правительство Грузии является гибким и реагирует на новые региональные, глобальные, социальные, экономические и политические события, несмотря на то, что среда вокруг Грузии постоянно меняется.

"В заключение я хотел бы подчеркнуть, что наше видение Грузии заключается в том, чтобы стать символом стабильности, возможностей и развития. Мы готовы построить сильную, динамичную экономику, которая будет приносить пользу всем нашим гражданам", - заявил Гарибашвили.

В то же время мы строим общество, которое будет инклюзивным, инновационным и ориентированным на будущее, отметил он.

"У нас есть ресурс, талант и желание для достижения успеха. Я уверен, что объединившись мы воплотим это видение в реальность", - заявил Гарибашвили.

"Объединенные Арабские Эмираты всегда занимают лидирующее место в контексте инноваций и прогресса, и этот саммит является признаком непоколебимой приверженности страны глобальному сотрудничеству", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили в своем выступлении на Всемирном правительственном саммите (WAM) в Дубае.

"Тема саммита этого года - формирование будущих правительств и особенно актуальна в ожидании новой нации технологического, социального и экономического прогресса. Сегодняшняя встреча дает мне возможность выступить перед вами, чтобы создать лучшее будущее. У нашего правительства есть видение сильной Грузии, приверженной идее свободной рыночной экономики и демократических институтов. Это также находит отражение в нашем многомерном подходе, который обеспечивает стабильность, устойчивость и прогнозируемость грузинского народа.

Мы разработали эффективную и действенную политику, и наше видение предполагает решительные действия, несмотря на сложную геополитическую ситуацию и сокращение глобальных экономических возможностей, Грузии удалось сохранить экономическую стабильность. Наше правительство предприняло многосторонние усилия на национальном уровне по увеличению инвестиций в публичные активы. Благодаря активной экономической политике правительства, а также увеличению экономических активов, в 2022 году сохранялась высокая экономическая тенденция в сфере транспорта и логистики, финансовых услуг, строительства, энергетики и сервисов, включая туризм. После 10,5% экономического роста в 2022 году был зафиксирован 10,1% рост. Согласно прогнозу IMF (Международный валютный фонд), в 2023-2027 годах в Грузии будет самый высокий рост среди стран региона и Европы, который составит в среднем 5% в год", - сказал Ираклий Гарибашвили.

В отчете Еврокомиссии от 1 февраля 2023 года работа правительства Грузии оценена положительно в большинстве сфер. Речь идет об уровне законодательного и институционального сближения Грузии с ЕС в таких сферах, как судебная система и основные права, финансовый контроль, окружающая среда, наука и образование и другие.

Ранее председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили заявил, что уже в феврале Еврокомиссия приступит к оценке достигнутого Грузией прогресса в выполнении рекомендаций. Ожидается,



что отчет будет готов весной, а официальное заключение - осенью.

"Наше видение предполагает решительные действия, несмотря на геополитическое положение и глобальный экономический спад, Грузии смогла сохранить экономическую стабильность", - заявил Гарибашвили.

По его словам, правительство Грузии на национальном уровне начало многосторонние усилия с целью увеличения инвестиций в государственные активы.

"За последнее десятилетие нам удалось сделать Грузию одним из лучших мест для ведения бизнеса в мире. Следует отметить, что в Грузии одна из самых низких налоговых ставок в мире", - заявил Гарибашвили.

Как отметил премьер, у Грузии есть четыре свободных промышленных зон, в этих зонах производятся и освобождаются от налогов экспортные товары.

"Все это способствует превращению Грузии в направление и место назначения для ведения бизнеса", - отметил премьер.

Глава правительства рассказал о положительных оценках Грузии со стороны международных организаций.

"Это признание является свидетельством огромного прогресса, которого мы достигли в продвижении экономической свободы и создании более успешного будущего для всех граждан", - заявил премьер.

Всемирный правительственный саммит проходил по 15 февраля в Дубае под лозунгом "Формирование правительств будущего". В мероприятии приняли участие главы государств и международных организаций, представители правительств и ведущих мировых компаний.

Это второй визит премьер-министра Грузии в ОАЭ за последние несколько месяцев. В октябре 2022 года Ираклий Гарибашвили посетил Объединенные Арабские Эмираты, где встретился с президентом Эмиратов шейхом Мохаммедом бин Зайедом Аль-Нахайяном. Тогда стороны рассмотрели основные направления плодотворного сотрудничества двух стран в различных сферах, а также активную работу над установлением режима свободной торговли между странами. Кроме того, в декабре в Дубае Грузия и Объединенные Арабские Эмираты провели второй раунд переговоров, которые предполагают подписание соглашения о Всестороннем экономическом сотрудничестве между двумя странами в начале 2023 года. ОАЭ являются ведущим торговым партнером Грузии среди стран Персидского залива.

Грузия и ОАЭ установили дипломатические отношения 20 октября 1992 года. Страны работают над созданием механизма регулярных политических консультаций и над активизацией двусторонних визитов. Грузия и ОАЭ заинтересованы в развитии сотрудничества в сферах экономики, инвестиций и туризма. Кроме того, с лета 2022 года между странами начал действовать безвизовый режим. Владельцы обычных паспортов двух стран смогут въезжать без визы и находиться на территории государства не более 90 дней с даты въезда в страну.

Выдвижение

Займет пост посла США в Грузии

"Президент США Джо Байден выдвинул кандидатуру Робин Данниган на должность чрезвычайного и полномочного посла в Грузии", - говорится в распространенном Белым домом заявлении.

Карьерный дипломат Робин Данниган в настоящее время является заместителем помощника госсекретаря по делам Центральной и Восточной Европы. В 2018-2021 годах занимала должность заместителя главы дипломатической миссии США в Австрии. Данниган работает в Государственном департаменте с 1992 года. С 2014 по 2017 год Робин Данниган занимала должность заместителя помощника

госсекретаря в Бюро энергетических ресурсов Госдепартамента. Данниган также работала в посольствах США во Вьетнаме, Чили, Турции, Кубе и Сальвадоре. Уроженка Калифорнии. Училась в Национальном военном колледже, Джорджтаунском университете и Калифорнийском университете. Является лауреатом многочисленных наград Госдепа. Владеет испанским и немецким языками. Робин Данниган сменила на посту Келли Дегнан, занимающую пост посла США в Грузии с 2020 года.

Перспективы

Торжественные церемонии в значимых для населения учреждениях

К строящемуся городку образования и науки в Батуми добавится еще одно учебное заведение. На торжественном мероприятии, посвященном началу строительства колледжа "Блэкси", присутствовали члены Верховного Совета Аджарии Тите Арошидзе, Давид Бацикадзе и Фридон Путкардзе.

Профессионально-техническое училище на 560 мест будет построено при поддержке Министерства образования и науки Грузии. Начало строительства чествовали министр образования и науки Грузии Михаил Чхенкели, председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе, министр образования, культуры и спорта Майя Хаджишвили, представители правительства и директор колледжа "Блэкси" Георгий Гогтидзе.

На мероприятии подчеркивалось, что целью реализуемых и планируемых мер в направлении повышения доступности профессионального образования и расширения сети профессиональных образовательных учреждений в нашей стране и отдельных ее регионах является функционирование колледжей в соответствии с международными стандартами и готовить кадры с качественным европейским образованием. Здание будущего учебного заведения будет трехэтажным. Здесь же будет построено общежитие на 50 мест. Строительство будет завершено в 2024 году.

Тите Арошидзе и Илья Вердзадзе приняли участие в торжественном подведении итогов подпрограммы содействия занятости в морском секторе.

"Морской сектор является одним из приоритетных для нашей экономики, который вносит львиную долю в развитие и укрепление страны. Именно поэтому квалифицированные кадры в конкурентной среде международного рынка труда определяют успех", - отметил заместитель председателя Верховного Совета Аджарии Тите Арошидзе на заключительном мероприятии.

Целевая подпрограмма Агентства занятости Аджарии, включающая краткосрочный курс обучения, была создана



при поддержке проекта Европейского Союза для Грузии "Учись для трудоустройства" и реализована в Батумской морской академии.

По словам председателя Комитета по здравоохранению и социальным вопросам Верховного Совета Аджарии Илья Вердзадзе, целевая подпрограмма, которой воспользовались 25 бенефициаров, окажет благотворное влияние не только на участников образовательного курса, но и на их семьи, так как все они в ближайшее время пополнят штат компании "Колумбия Шипингменеджмент Джорджия" и будут работать на пассажирских лайнерах.

После презентации результатов профессиональной программы представители "Аджарского агентства занятости", Центра развития образования и занятости (EDEC), Верховного совета и Морской академии вручили выпускникам соответствующие сертификаты.

Также в Батуми открылось региональное отделение Службы инспекции труда. Жители Аджарии смогут получить консультации по защите трудовых прав работников в новом отделении Службы инспекции труда в Батуми. На от-

крытии батумского офиса Службы инспекции труда присутствовали глава Минздрава Грузии Зураб Азарашвили, заместитель министра Тамар Баркалая, председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе и мэр Батуми Арчил Чикова-ни.

В региональном отделении Службы инспекции труда трудоустроено 12 инспекторов, которые будут оказывать помощь местным жителям как в плане безопасности труда, так и защиты трудовых прав.

"А географическая доступность будет обеспечивать эффективное осуществление необходимых мер по всем видам нарушений, своевременное реагирование и превенцию", - говорится в сообщении ведомства.

Как отметил министр здравоохранения Грузии Зураб



Азарашвили, усиление инспекции труда и защита трудовых прав граждан является одним из приоритетов ведомства. Министр поблагодарил местные власти за поддержку.

Новый филиал находится на улице Пиросмани. Помещение под офис было передано Службе инспекции труда правительством Аджарии.

Расследование

МВД распространило заявление по поводу взрыва в море в Батуми

Как отмечается в заявлении, расследование ведется по статье 229 Уголовного кодекса Грузии.

"Сотрудники отдела береговой охраны Пограничной полиции поэтапно осматривают акваторию, прилегающую к Батуми и Потю, а также гавани, используя скоростные катера, а также осуществляют мониторинг береговой линии от Анаклиа до Сарпи. Соответствующие подразделения Службы по управлению чрезвычайными ситуациями периодически проводят мониторинг с помощью специальных дронов.

В связи со сложившейся ситуацией в регионе аналогичные факты в последнее время наблюдаются и в других государствах, расположенных вблизи Черного моря", - отмечается в заявлении.

В ведомстве отмечают, что в рамках форума взаимного сотрудничества между Департаментом береговой охраны



Пограничной полиции Грузии и странами Черноморского бассейна в течение прошлого года была предоставлена информация о плавучих минах, найденных в Турции, Румынии, Болгарии и Украине

"Также нам сообщили, что в результате плохих метеорологических условий (шторм) возможен занос плавучих мин в морское пространство Грузии", - говорится в заявлении.

МВД призывает граждан обращаться в "112" в случае обнаружения подозрительного объекта в море или на береговой линии. МВД Грузии призвало граждан немедленно сообщать о неопознанных плавающих объектах

Предположительно морская мина, принесенная к берегам Батуми штормом, разорвалась в нескольких метрах от берега. В целях обеспечения безопасности в территориальных водах Грузии вдоль береговой линии будут установлены специальные ограждения, сообщило МВД.

Ведомство сообщает, что остатки взрывного устройства изъяты, проводится экспертиза, также опрашиваются очевидцы и изучаются сделанные ими видео-кадры. Запланированы превентивные информационные встречи с рыбаками, организациями, занимающимися судоходно-транспортной деятельностью и представителями местного самоуправления.

Передвижение судов в акватории Батуми временно ограничено после того, как у самого берега взорвалась мина, принесенная штормом, сообщается со ссылкой на диспетчерскую порта. "Пока что все движение в море остановлено. Как мы знаем, территориальные воды Грузии инспектируют беспилотники и после завершения нам дадут ответ", - сказал диспетчер.

Взрыв прогремел в понедельник вечером, как сказали очевидцы, примерно в 25-30 метрах от берега. Кадры некоего похожего на морскую мину предмета и момент взрыва сразу попали в Сеть.

"В рамках расследования были осуществлены работы по разминированию, изъяты остатки взрывного устройства и назначены соответствующие экспертизы", - говорится в заявлении.

Также сотрудники министерства изъяли и изучили соответствующие видеозаписи, сделанные гражданами. После взрыва близ набережной в Батуми министерство усилило меры безопасности вдоль Черноморского побережья страны.

Главный редактор военно-аналитического журнала "Арсенал" Ираклий Аладашвили в беседе с Ambebi заявил, что каждая такая морская мина весит 172 кг, в нее помещается 20 кг фугасной смеси. На месте работают саперы, представители патрульной и криминальной полиции.



Содействие

Грузия отправила новую группу спасателей в Турцию

85 пожарных Службы по управлению чрезвычайными ситуациями МВД Грузии выехали в город Адыяман Турецкой Республики с целью ротации.

По сообщению Службы по управлению чрезвычайными ситуациями, новая группа грузинских пожарных заменит пожарных, которые до сих пор осуществляли ликвидационные и спасательные работы после землетрясения. На месте продолжают работу руководители штабов и специализированные спасатели.

Грузинская спасательная команда проводит спасательную операцию в двух секторах города Адыяман. Выездной штаб работает в координации с оперативным центром управления города Адыяман.

"Новый отряд грузинских спасателей укомплектован пожарными-спасателями, прошедшими подготовку по направлению осуществления ликвидации и спасательных мероприятий последствий землетрясения.

Спасательная команда также оснащена современными

акустическими приборами, дронами, средствами связи и всеми видами соответствующей специальной спасательной техники.

Руководитель Службы по управлению чрезвычайными ситуациями Теймураз Мгебришвили лично руководит координацией спасательных мероприятий грузинских пожарных.

По решению премьер-министра Грузии спасательная команда участвует в ликвидации и ликвидации последствий землетрясения в Турецкой Республике", - отмечается в информации Службы по управлению чрезвычайными ситуациями.

Первая группа грузинских спасателей из 60 человек по решению премьер-министра Грузии Ираклия Гарибашвили была отправлена в Турцию 7 февраля, уже 8 февраля к ним присоединилась еще одна группа из 40 человек.

По последним данным, в результате разрушительных землетрясений 6 февраля (магнитудой 7,7 и 7,6) в Турции погибли более 37,4 тысячи человек, пострадали более 80 ты-



сяч. Обрушилось более 5,5 тысячи зданий. Среди погибших обнаружены тела пятерых граждан Грузии.

По словам президента Турции Рейджана Тайипа Эрдогана, землетрясения 6 февраля по количеству погибших стали самой разрушительной природной катастрофой в истории страны, превзойдя землетрясение 1939 года.

Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.

Экономика

Активы продолжают расти

Размер пенсионных выплат в Грузии в рамках накопительной системы достиг 3 миллионов долларов.

Стоимость пенсионных активов в Грузии составляет 3,09 миллиарда лари, согласно данным Пенсионного агентства на 13 февраля.

Из них чистая прибыль, начисленная в результате инвестиционной деятельности, составила 479,5 миллиона лари.

Участниками накопительной пенсионной системы к этому времени являются 1,372 миллиона человек. Из них выплаты получили 3 086 человек - в целом 7,986 миллиона лари, говорится в отчете Агентства.

Согласно разработанной схеме, при номинальном годовом доходе менее 24 тысяч лари (около 9 тыс. долларов) на пенсионный счет гражданина перечисляется по 6% от суммы его зарплаты: 2% он платит сам, 2% - его работодатель и еще 2% - государство. При ежегодной зарплате от 24 до 60 тысяч лари (около 22,5 тыс. долларов) государство перечисляет лишь 1%.

Первую инвестицию пенсионных накоплений Агентство осуществило в марте 2020 года в размере 560 миллионов лари (около 208 млн долларов), вложив средства в депозитные сертификаты коммерческих банков Грузии с высоким рейтингом.

По данным Пенсионного агентства, чистая прибыль фонда с даты его запуска (1 января 2019 года) по январь 2023 года включительно составляет 41,85%, а реальная доходность (с учетом инфляции) за тот же период - 2,66%.

Так, 3,8% активов размещены в текущие процентные счета, 16,4% - в местные казначейские облигации, 10,6% - в казначейские облигации США, 7,4% - в глобальные акции, 0,8% - в еврооблигации, 0,1% - в местные корпоративные облигации, 60,8% - в депозитные сертификаты и срочные вклады.

Государственный бюджет Грузии на 2023 год основан на консервативных макроэкономических прогнозах и ориентирован на продолжение фискальной консолидации.

Документ учитывает как текущие показатели роста ВВП, так и данные международных финансовых институтов по росту мировой экономики, в том числе и по Грузии.

Согласно проекту, ожидается экономический рост до 5%. Номинальный валовой внутренний продукт прогнозируется на уровне 79,7 миллиарда лари. Для сравнения: по последнему прогнозу он составлял 72,2 миллиарда лари. Текущий курс лари по отношению к доллару США - 2,7 GEL/\$1.

Прогноз по совокупному дефициту бюджета установлен

на уровне 2,8%. При этом правительственный долг составляет 39% к ВВП.

Согласно принятому проекту, поступления в госбюджет в 2023 году увеличатся на 2,1 миллиарда лари по сравнению с госбюджетом 2022 года и составят около 21,9 миллиарда лари.

При этом доходы увеличатся на 1,8 миллиарда лари и составят около 17,6 миллиарда.

Что касается расходной части бюджета, то, согласно проекту, объем ассигнований госбюджета 2023 года вырастет примерно на 2 миллиарда лари и составит около 21,9 миллиарда лари.

Больше всего денег из увеличившегося госбюджета получит министерство здравоохранения, чей бюджет составит 6,9 миллиарда лари.

Основная часть этих средств пойдет на социальные программы, в частности, увеличение пенсий возрастным пенсионерам, целевую социальную помощь, доступное медицинское обслуживание и рост зарплат врачам, медсестрам и работникам скорой помощи.

Также средства пойдут на обеспечение жильем семей вынужденных переселенцев и обеспечение работой социально незащищенных слоев граждан.

Бюджет министерства регионального развития по первоначальному прогнозу в 2023 году составит около 3,3 миллиарда лари, откуда 1,9 миллиарда пойдет на строительство дорог, а остальные деньги - на ремонт инфраструктуры, систем водоснабжения и строительства школ.

По прогнозу, бюджет Минобразования составит более 2 миллиардов лари. При этом часть денег пойдет на увеличение надбавки к зарплатам учителям и приставам на 125 лари, а также на увеличение на 10% зарплат административно-технического персонала школ. Проект предполагает увеличение оплаты труда с 15 до 18 лари за час преподавателям профессиональных училищ. Кроме того, деньги пойдут на способствование научной деятельности и улучшение школьной инфраструктуры.

Увеличение бюджета предусмотрено и для министерства обороны, чей бюджет составит 1,3 миллиарда лари, и деньги пойдут на увеличение зарплат военным на 20%, строительство для них квартир и развитие оборонных способностей страны.

Увеличится также бюджет МВД Грузии. Он составит 1,1 миллиард лари. Причина увеличения - повышение зарплат сотрудникам полиции на 20%.



По причине увеличения зарплат на 20% сотрудникам увеличится и бюджет СГБ Грузии, который составит 180 миллионов лари.

Также увеличение заработной платы ждет сотрудников министерства культуры, у них зарплата вырастет на 10%, а бюджет министерства составит 431,2 миллиона лари.

Бюджет администрации правительства по прогнозу на 2023 год составит 22 миллиона лари, а бюджет администрации президента - 9,3 миллиона лари.

Проценты по кредитам для пенсионеров в дальнейшем продолжат снижаться, заявил заместитель министра финансов Михаил Дундуа журналистам.

С 1 января 2023 года вступило в силу новое правило кредитования пенсионеров, согласно которому максимальная годовая ставка по кредиту для этой категории граждан не должна превышать сумму индекса кредитной межбанковской ставки и 15 процентных пунктов. В 2023 году верхний предел стоимости кредитов составит 26%.

"Мы будем видеть из года в год, что процентная ставка по кредитам будет снижаться еще больше, а пенсия расти", - сказал Дундуа.

По его словам, власти продолжат работу над совершенствованием пенсионной политики в стране.

"Эта политика будет постоянно совершенствоваться, и год за годом у нас будут лучшие условия в этом направлении", - сказал Дундуа.

В Грузии действует закон об индексации пенсий для возрастных пенсионеров в зависимости от экономического роста и инфляции. С 1 января пенсия для лиц моложе 70 лет составила 300 лари, а для лиц старше 70 - 365 лари. Для жителей высокогорных регионов - соответственно 355 и 440 лари. На сегодняшний день в Грузии пенсия по возрасту полагается женщинам с 60 лет и мужчинам с 65 лет.

Завышенные цены на продукты- бизнес получил предупреждение

Согласно исследованию Агентства конкуренции наценка на импортные продукты питания для жителей Грузии составляет почти 100%. Снизить стоимость продовольствия Грузии возможно при помощи введения референтных цен, как в случае с медикаментами, считает эксперт по экономическим вопросам Георгий Цуцкиридзе.

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили назвал возмутительными результаты первичного исследования цен на рынке продовольствия, которое провело Агентство конкуренции. Согласно мониторингу, импортные продукты питания для грузинских потребителей доступны почти со 100-процентной наценкой.

"Когда цены такие высокие, естественно, возникает подозрение, что это часть той же схемы, что и с лекарствами. Другими словами, это фактически монополия цена. Когда такая высокая наценка здесь можно использовать ту же референтную стратегию", - заявил Цуцкиридзе.

Эксперт напомнил о реформе, предусматривающей введение так называемых референтных цен - с 2023 года государство установило ценовой потолок, выше которого в стране нельзя продавать медикаменты.

В результате открытия грузинского рынка для турецких лекарств в сумме население Грузии сэкономило 200 миллионов лари, ранее сообщил глава правительства.

Кроме того, Цуцкиридзе вспомнил и о подорожании продукции в период пандемии коронавируса, когда наценка на товары составляла зачастую 300%.

"Тогда была определенная спекуляция, что произошло из-за сбоев в цепочке поставок и дефицита на международных рынках.... Это невероятно, это не имеет ничего общего с рыночными силами или кривой спроса и предложения. Это прямая монополия цена и грабёж собственного населения", - заявил эксперт.

По мнению эксперта, ни одно правительство не должно вмешиваться в рынок, который регулируют рыночные силы. Но учитывая, как это отражается на потребителях, вмешательство оправдано.

За последние месяцы курс лари укрепился примерно на 18%, что лишь незначительно отразилось на снижении цен, отметил эксперт.

"Это показывает, что есть определенная проблема с ценообразованием... Когда мы говорим о курсе, то это напрямую касается импортированной продукции, потому что, как известно, калькуляция, расчет себестоимости производятся в иностранной валюте", - пояснил он.

Эксперт отметил, что эта проблема касается не только продовольствия, но и топлива.

"Как известно, топливо определяет многое другое, от него зависит цена многого, в том числе и перевозок. Соответ-



венно, это участвует в ценообразовании продуктов", - сказал Цуцкиридзе.

Годовая инфляция (январь 2023 года к январю 2022 года) в Грузии составила 9,4%, при целевом показателе 3%. При этом впервые с июля 2021 года уровень годовой инфляции опустился ниже 10% в декабре 2022 года. За год цены на овощи в Грузии выросли на 26,5%, на хлеб и хлебобулочные изделия - на 22,8%, на молоко, сыр и яйца - на 16,7%, рыбная продукция - на 13%, мясо и мясная продукция - на 8,7%, растительное масло и жиры - 4,7%.

На первом этапе Агентство конкуренции разобралось со стоимостью десяти стратегических продуктов, которые являются товарами первой необходимости и имеют значительный вклад в потребительскую корзину. Среди них рис, гречиха, пшеничная мука, молоко, сахар, соль, растительное масло, макароны.

По словам главы Агентства Ираклия Леквинадзе, целью мониторинга было выяснить цены оптовых компаний, осуществляющих дистрибуцию. Как оказалось, надбавка к оптовым ценам 50-60-70-80%. Плюс к этому надбавка в случае розничных цен - 20-35%.

По его словам, если в процессе исследования будут выявлены действия, несовместимые с законодательством о конкуренции, будут приняты соответствующие меры.

Премьер Грузии поручил министрам экономики, финансов и сельского хозяйства "немедленно создать рабочую группу, вызвать всех крупных импортеров, начать изучать этот вопрос и осуществить реагирование."

Лари укрепился, а цены на основные продукты питания в Грузии все же очень высокие. Агентства конкуренции изучило цены на десять продуктов питания, которые представляют собой товары первой необходимости и занимают зна-

чительное место в потребительской корзине, и установило, что наценка в некоторых случаях достигает 100%, заявил руководитель Национального агентства конкуренции Ираклий Леквинадзе в эфире Первого канала.

Агентство конкуренции провело первичное исследование цен на рынке продовольствия по поручению премьера Грузии. Ираклий Гарибашвили дал соответствующее поручение агентству несколько недель назад, чтобы выяснить, насколько добросовестно работают импортеры и насколько разумные у них маржи.

На первом этапе Агентство конкуренции изучило цены на такие продукты, как рис, гречиха, пшеничная мука, молоко, растительное масло, макароны и другие. Как оказалось, надбавка к оптовым ценам от 50 до 80%, а в случае розничных цен - еще плюс 20-35%.

Леквинадзе обратил внимание на курс национальной валюты страны - с марта 2022 года лари укрепился на 25%.

"В действительности показатель укрепления влияет на себестоимость импорта - импорт дешевеет, хотя более дешевый импорт может не отражаться должным образом в розничной сети, а иногда цены могут даже повышаться, а не снижаться", - пояснил Леквинадзе.

Поэтому, по его словам, и пришлось проводить предварительное исследование. "Кроме того, мы работаем над десятью продуктами, как продовольственными, так и непродовольственными, которые широко используются нашими гражданами", - сказал Леквинадзе.

По его словам, в случае выявления нарушений будут приняты меры. "Если мы увидим какие-либо действия, несовместимые с законодательством о конкуренции, естественно, в рамках нашего мандата мы предпримем последующие шаги", - сказал он.

Премьер Грузии Ираклий Гарибашвили, ознакомившись с результатами первичного исследования цен на рынке продовольствия, назвал их возмутительными. Он поручил министрам экономики, финансов и сельского хозяйства немедленно создать рабочую группу, вызвать всех крупных импортеров, изучить вопрос и осуществить реагирование.

Годовая инфляция (январь 2023 года к январю 2022 года) в Грузии составила 9,4%, при целевом показателе 3%. При этом впервые с июля 2021 года уровень годовой инфляции опустился ниже 10% в декабре 2022 года.

За год цены на овощи в Грузии выросли на 26,5%, на хлеб и хлебобулочные изделия - на 22,8%, на молоко, сыр и яйца - на 16,7%, рыбная продукция - на 13%, мясо и мясная продукция - на 8,7%, растительное масло и жиры - 4,7%.

Интерес к туристическим продуктам Аджарии высок

На международных туристических выставках, проходивших в Риге, Вильнюсе и Таллине, посетители интересовались продуктами морского туризма Аджарии, а также возможности путешествий по горной Аджарии. На выставках регион продвигали Департамент туризма Аджарии совместно с Национальной администрацией по туризму и туристическими компаниями.

В рамках выставок состоялись важные встречи с представителями туристических и рекламных компаний, СМИ и авиакомпаний, в том числе с менеджером авиакомпании Air Baltic, где обсуждались возможности увеличения частоты и продолжительности полетов из Балтийского моря в Батуми. Air Baltic впервые начала полеты в Батуми из Риги в прошлом году, а в этом году планирует возобновить и увеличить частоту полетов.

Страны Балтии являются важным туристическим направлением для Аджарии. Прямые рейсы из столиц всех трех стран в Батуми осуществляются последние несколько лет, что способствует привлечению в регион эстонских, латвийских и литовских туристов.

Также в сообщении Национальной администрации туризма говорится, что информация о туристических маршрутах Грузии будет доступна в мобильном приложении "Biliki". Отмечается, что на данном этапе часть маршрутов в приложение уже загружена и будет постепенно обновляться.

Приложение предоставляет путешественникам информацию о пешеходных маршрутах в Грузии: GPS-трек тропинок, карту, описание и фотографии, которые помогут тури-



там спланировать и выбрать маршрут. Воспользоваться приложением можно и в офлайн-режиме с мобильных устройств, поддерживающих iOS и Android.

Когда ранее председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе находился с рабочим визитом на Филиппинах, где он провел встречу с министром туризма Марией Эсперанса Кристиной Гарсия Франко, там говорилось о перспективах сотрудничества. На встрече стороны также рассмотрели туристический потенциал Аджарии, туристические возможности Грузии и проекты в секторе туризма. Целью визита было усиление экономических и туристических взаимоотношений между странами, а также привлечение инвестиций.

В 2022 году доход Грузии от туризма составил 3,5 миллиарда долларов. Количество иностранных и внутренних ви-

зитеров в Аджарии превысило три миллиона человек. По данным Национальной администрации туризма, в 2022 году Грузию посетили 22 267 граждан Филиппин.

Власти страны, в том числе Аджарии продолжают развивать туризм в 2023 году. Например, работа над долгосрочным генеральным планом развития батумского и Тбилисского международных аэропортов, включая развитие аэродромной инфраструктуры, завершится в 2023 году. Развитие международных аэропортов необходимо для растущей динамики туризма.

В 2023 году также завершатся все работы по разработке закона Грузии "О туризме". Закон "О туризме" предполагает введение новых правил для туристических компаний и гидов. Действующий на сегодня закон был принят в 1997 году, и с тех пор в него были внесены лишь незначительные изменения.

Новый закон полностью соответствует европейскому законодательству и, согласно новым правилам, всем работающим с туристами компаниям придется проходить официальную регистрацию. Речь идет не только о туроператорах, но и о гидах, проводниках и предоставляющих комбинированные услуги лицам. Кроме того, на программу развития новых туристических локаций правительство выделит 200 миллионов лари в 2023 году.

Туризм является одним из важных и приоритетных направлений, способствующих росту экономики, поэтому правительство реализует проекты, способствующие развитию этой отрасли.

Планы

Готовы вложить весь свой опыт и знания во взаимосотрудничество

Балетные труппы Национального академического театра оперы и балета Армении и Грузинского театра оперы налаживают тесное сотрудничество. Как отметил и. о. директора армянского театра Карен Дургарян, именно благодаря усилиям звезды мирового балета, художка грузинского театра оперы и балета Нино Ананишвили тбилисский театр и его балетная труппа стали настоящими брендами. Ананишвили согласилась сотрудничать с армянским театром, в частности посредством различных мастер-классов. Более того, армянские артисты балета будут совершенно бесплатно проходить недельные тренинги в Тбилиси.

"Мы хотим поднять наш балет на более высокий уровень, и для этого будут приглашены хореографы из Грузии и России. Мечтаю, чтобы наш спектакль "Гаяне" был поставлен в Грузии, а грузинский балет - в Армении", - отметил Дургарян.

Что касается проблем армянского балета, то наиболее актуальной на сегодняшний день является нехватка мужчин-танцовщиков, однако в этом направлении предпринимаются меры, заверил он.

Ананишвили в свою очередь отметила, что и грузинский балет столкнулся с аналогичной проблемой. Вопрос, по ее словам, решился при помощи приглашенных зарубежных артистов.

"В основном это обусловлено нашим менталитетом. Национальными танцами занимаются тысячи ребят, которые, возможно, никогда не выйдут на сцену. А у нас их мало. Иногда приходится "переманивать" их и "вытягивать" в первую линию кордебалета. Балет - мужественная профессия, но многие этого не понимают", - отметила она.

Давая оценку армянским артистам, Ананишвили призналась, что была ими впечатлена. По ее убеждению, добиться столь высокого уровня им удалось благодаря педагогам, которые, как и она, представляют "Вагановскую школу" (Академия русского балета имени Вагановой). Одновременно балерина заверила, что готова вложить весь свой опыт и знания в сотрудничество с армянским театром.

Ананишвили выразила надежду, что армянские танцовщицы уже в этом году выступят на гала-концерте Тбилисского международного балетного фестиваля. По ее убеждению, общение и конкуренция дают артистам стимул развиваться и покорять новые высоты.

"В нашем деле один человек ничего не может сделать. Нужна коллективная работа. Нужно, чтобы все шло в одном направлении, и в скором будущем мы зафиксируем хороший результат", - сказала она.

Нино Ананишвили - народная артистка Грузии. Она была солисткой Большого театра, а также американского те-



атра балета и выступала в Метрополитен опера. Ананишвили выступала в качестве приглашенной солистки в Шведском Королевском балете, Норвежском Национальном балете, Национальных балетах Португалии, Финляндии, Баварском национальном балете, Гранд-балете Монте-Карло, Бирмингемском национальном балете, Бостонском балете, Токио балете и других.

Соревнования

В честь известного спортивного деятеля

На днях на территории батумского Приморского парка прошли соревнования в честь 85-летия со дня рождения заслуженного деятеля спорта Грузии, президента Федерации ветеранов спорта Аджарии Шалвы Табагуа.

Среди женщин вне конкуренции была Нино Абашидзе. Второе и третье место соответственно заняли Тамара Бурчуладзе и Этери Диасамидзе. Более захватывающе прошли игры среди мужчин. Победителем в финале стал Отари Дочвири, который победил Александра Чхартишвили. Замкнул призовую тройку самый старший участник соревнования Олег Трофимов.

Следует отметить, что организатором и главным судьей соревнования был бывший ученик юбиляра, а в настоящее время коллеги, третий призер чемпионата мира по самбо среди ветеранов Отари Дочвири.

Перед открытием ЧМ по фристайлу

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили вместе с вице-премьером, министром экономики и устойчивого развития Леваном Давиташвили ознакомились с заключительными работами к чемпионату мира в Бакуриани, который стартует 18 февраля.

Грузия с 18 февраля по 5 марта примет чемпионат мира по фристайлу, сноуборду и фриски. "Бакуриани - 2023" пройдет под эгидой Международной федерации лыжного спорта (FIS). Около 700 спортсменов из 42 стран, в том числе

Австрии, Швейцарии, Франции, Германии, Италии, Нидерландов, Австралии, Китая, Японии, Канады, США и других государств, примут в нем участие. На чемпионате мира пройдет 30 соревнований по семи видам спорта.

"Мы построили три новые канатные дороги, шесть новых трасс и новую систему оснежения на 30 километров. Это самая современная система, установленная в Бакуриани... Это большая честь принимать у себя этот чемпионат", - заявил премьер.

"Все, что здесь было сделано, останется Бакуриани и Грузии. В общей сложности наше правительство инвестировало 270 миллионов лари, эта уникальная инфраструктура и современные системы были созданы для того, чтобы достойно провести чемпионат мира", - заявил премьер.

Премьер-министр посетил новую трассу Дидвели, построенную специально к ЧМ. Как подчеркнул Ираклий Гарибашвили, Бакуриани готов к проведению важных спортивных соревнований.

"Кроме того, скажу, что мы начали подготовку к юношеской Олимпиаде 2025 года. Планируем организовать и восстановить батуты, в рамках этой Олимпиады будет создана другая очень важная инфраструктура. И Бакуриани должен быть постоянно готов к проведению таких чемпионатов высокого уровня", - сказал премьер-министр.

В начале февраля Грузия получила высокую оценку Международной федерации лыжного спорта за проделанную работу по подготовке к чемпионату мира.

В рамках подготовки к чемпионату в Бакуриани построены три новые канатные дороги, проведены 29-километровые системы искусственного оснежения, два резервуара для воды объемом 307 тысяч кубических метров, шесть новых трасс для состязаний.

Во втором туре чемпионата Европы

Сборная Грузии по регби провела матч второго тура чемпионата Европы по регби в гостях в Амстердаме против Нидерландов и разгромила соперника со счетом 40:8. После двух туров у сборной Грузии две победы. Напомним, что в первом туре "Борджалоснеби" обыграли в Тбилиси сборную Германии со счетом 75:12. Следующий матч сборная Грузии проведет в гостях против сборной Испании 18 февраля, матч начнется в 22:00 по тбилисскому времени.

Кварацхелия очень доволен командой

Руководство итальянского футбольного клуба "Наполи" продлит контракт и удвоит зарплату грузинскому полузащитнику Хвиче Кварацхелия, сообщает со ссылкой на итальянское издание Gazzetta dello sport.

Контракт Кварацхелия с "Наполи" заканчивается в 2027 году. По информации СМИ, его собираются продлить еще на год. А вот получать грузинский полузащитник будет не 1,2 миллиона евро, а 2,5 миллиона.

Несмотря на высокий интерес к Кварацхелия со стороны грандов мирового футбола - английских "Арсенала", "Челси" и "Манчестер сити", а также мадридских "Реала" и "Атлетико", агент футболиста Мамука Джугели заявил о намерении Квары остаться в Неаполе, так как он доволен командой.

Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.